

DOI: 10.31857/S0205960625010123

EDN: CNGCUE

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОМИССИЯ ПО ИСТОРИИ ГЕОЛОГИЧЕСКИХ НАУК НА 37-М МЕЖДУНАРОДНОМ ГЕОЛОГИЧЕСКОМ КОНГРЕССЕ И ВРУЧЕНИЕ ПРЕМИИ ИМ. В. В. ТИХОМИРОВА

МАЛАХОВА Ирина Геннадьевна – Геологический институт РАН; Россия, 119017, Москва, Пыжевский пер., д. 7, стр. 1; эл. почта: mig@ginras.ru

КОЛБАНЦЕВ Леонид Русланович – Центральный научно-исследовательский геолого-разведочный музей им. академика Ф. Н. Чернышева; Россия, 19906, Санкт-Петербург, В. О., Средний проспект, д. 74; эл. почта: Leonid_Kolbantsev@vsegei.ru

25–31 августа 2024 г в южнокорейском Пусане прошел 37-й Международный геологический конгресс (МГК), девизом которого стала фраза «Великие путешественники: путешествия к объединяющей Земле». В эту фразу организаторы форума вложили важный посыл. Слова «великие путешественники» отражают энтузиазм, вдохновение и усилия геологов прошлого, настоящего и будущего, направленные на раскрытие происхождения, взаимодействия и эволюции систем Земли. Одновременно была подчеркнута роль участников в расширении существующих знаний о физических и химических процессах, происходящих в недрах и на поверхности Земли и других небесных тел¹.

В работе конгресса приняли участие около 7000 чел. из более чем 120 стран,

научная программа содержала 41 направление, объединившее более 280 сессий, а также 14 рабочих групп. В программу были включены более 3000 докладов. Одновременно с работой научных сессий развернулась традиционная выставка GEOEXPO-2024, на которой в 89 павильонах были показаны достижения, результаты работ, перспективы и возможности национальных геологических служб, научных учреждений, геопарков и других организаций.

К сожалению, 18 марта 2022 г. Международным союзом геологических наук (МСГН) было принято решение о прекращении активного участия в его мероприятиях российских учреждений и их представителей до дальнейшего уведомления в связи с проведением СВО. Также было отозвано предложение России о проведении Международного геологического конгресса в Санкт-Петербурге

¹ С материалами конгресса можно ознакомиться по ссылке: <https://www.igc2024korea.org/content/14303>.

в 2028 г. Документ был согласован руководством МСГН и подписан президентом союза, иностранным членом РАН Дж. Лудденом².

За всю историю конгрессов, начи-
нало которым было положено в Пари-
же в 1878 г., Россия второй раз была
отстранена от участия в этом фо-
руме. Впервые это произошло при
подготовке 13-й Сессии МГК 1922 г.
в Брюсселе. Приглашение не полу-
чили все страны-участницы Первой
мировой войны 1914–1918 гг. Толь-
ко несколько российских геологов
смогли принять участие в работе
форума, приехав в столицу Бельгии
по частным приглашениям. В 2024 г.
также лишь немногие представители
России смогли посетить Республику
Корею.

В состав МСГН входит Междуна-
родная комиссия по истории геоло-
гических наук (ИНИГЕО / INHIGEO),
идея создания которой и конкрет-
ные мероприятия по организации
которой принадлежат выдающемуся
русскому геологу Владимиру Влади-
мировичу Тихомирову (1915–1994).
Учредительное собрание ИНИГЕО
состоялось в 1967 г. в Ереване, его
решением председателем комиссии
был избран ее организатор. На этом
посту он находился девять лет, с 1967
по 1976 г.

На 37-й Сессии МГК ИНИГЕО
определила задачи секции Т. 40 «Ис-
тория геологии» так: «...история
геологических наук исследует эво-
люцию геологических знаний, теорий
и открытых, отмечая при этом
вклад первых геологов; развитие
идей и методов изучается в истори-
ческом контексте с учетом влияния

социальных, культурных и техноло-
гических факторов». На секции об-
суждались следующие темы: «Исто-
рия женщин в геологических науках:
первопроходцы, лидеры и помощни-
ки», «История полевых геолого-гео-
графических исследований в Азии
и за ее пределами», «Общий вклад
в историю геологических наук».

Помимо работы в секции, члены
ИНИГЕО руководили заседаниями
по темам: «Геонаследие, геопарки
и геотуризм» и «Антропоцен: гео-
сайты и геомаршруты в истории гео-
логических наук» и провели семинар
«Скрытые истории геологии». В об-
щей сложности 40 историков наук
из 19 стран представили 48 докладов.

После завершения работы кон-
гресса для членов ИНИГЕО была
организована двухдневная экскурсия
в Японию на остров Кюсю. В пер-
вый день были осмотрены объекты
керамического производства, осно-
ванного в начале XVII в. в районе
Арита, включая каолиновый карьер,
гончарную мастерскую и музей кера-
мики. Затем экскурсанты ознакоми-
лись с активным вулканом Ундзен,
мероприятиями по защите от ката-
строфических последствий извер-
жений и экспозицией музея, посвя-
щенного вулканической активности,
а также посетили горячие источники
фумарольного поля Ундзен Онсэн и
обсудили примеры использования
термальных источников, в частно-
сти для лечебных целей. Экскурсанты
ознакомились с организацией ту-
ристических обзорных пунктов, раз-
мещенных на вершинах окрестных
гор и предназначенных для осмотра
окружающей природы и фауны. Вто-
рой день был посвящен знакомству
с Музеем динозавров Мифунэ, ра-
ботой палеонтологов-реставраторов,

² См.: https://www.iugs.org/_files/ugd/f1fc07_81667d65fb6f43febe8604b038f609fa.pdf?index=true.



Президент ИНИГЕО Э. Ваккари (справа) вручает награду К. Тейлору

а также посещению Музея атомной бомбы и Мемориального зала памяти жертв атомной бомбардировки Нагасаки.

Завершилась работа конгресса в Пусане торжественной сессией с вручением наград МСГН, в том числе очередной премии в области истории геологических наук, учрежденной в 2012 г. и названной именем Тихомирова — *Vladimir V. Tikhomirov History of Geology Award*. Премия с вручением медали присуждается ученым, хорошо известным многолетним исследованиями в области истории геологических наук и организацией международного сотрудничества в этом направлении, в том числе и на посту президента ИНИГЕО. Кандидатуры на награждение выдвигаются ИНИГЕО по решению МСГН каждые четыре года, премия вручается во время проведения очередного международного

геологического конгресса. Всего к настоящему времени вручены четыре премии, вручению последней из которых не смогли помешать наложенные на Россию санкции.

Первым лауреатом премии имени В. В. Тихомирова стал в 2012 г. Х. Торренс — британский палеонтолог и историк науки, профессор истории науки и техники в Килском университете³. Он был участником 27-й Сессии МГК в Москве в 1984 г., где выступил с докладом «Дж. Б. Лонгмайр (1785–1858) — английский минералог-практик в России 1817–1822 гг.»⁴. В 1991 г. за выдающийся вклад в историю наук о Земле он был награжден медалью

³ Малахова И. Г. Русская тема на Международном геологическом форуме в Австралии // Вопросы истории естествознания и техники. 2013. № 2. С. 182–184.

⁴ 27-й Международный геологический конгресс. Москва, 4–14 августа 1984 г.: научная программа. М.: Внешторгиздат, 1984.



К. Тейлор с медалью

Сью Тайлор Фридман Геологическим обществом Лондона. В 1996–2000 гг. Торренс возглавлял ИНИГЕО.

В 2016 г. вторым лауреатом премии Тихомирова стал М. Радвик, один из первых членов ИНИГЕО, английский геолог и историк науки, член Британской академии (2008). Он преподавал в Кембриджском университете и в Калифорнийском университете в Сан-Диего. Ученый известен фундаментальными трудами по палеонтологии и истории геологических наук. Он был награжден почетными медалями: в 1988 г. медалью Сью Тайлор Фридман и медалью Основателей Британского общества истории естествознания, в 2007 г. медалью Джорджа Сартона Общества истории науки США. Радвик также был удостоен ряда премий за работы по истории геологии: в 2008 г. премии Вегманна Французского геологического общества, в 2012 г. премии Сюзанны Левинсон Общества истории науки США, в 2015 г. премии Дингла Британского общества

истории науки. Известно, что он долгие годы состоял в переписке с Тихомировым.

В следующий раз награда была присуждена в 2022 г., так как очередная сессия МГК, которая должна была состояться в 2020 г., была перенесена на два года из-за COVID-19. Ее получил один из ведущих геологов Австралии Д. Бранаган, член Королевского общества Нового Южного Уэльса, почетный член Австралийского геологического общества, награжденный в 2012 г. медалью Вэлленса, в 2015 г. – медалью Сью Тайлор Фридман. В течение 30 лет Бранаган преподавал в Сиднейском университете и сумел собрать вокруг себя группу историков геологии. Много раз он встречался с Тихомировым и постоянно переписывался с ним. В 1992–1996 гг. он был президентом ИНИГЕО.

Последнюю по времени награду, присужденную в 2024 г., получил американский историк науки К. Тейлор – обладатель медали Сью Тайлор Фридман, врученной в 1998 г., и премии Мэри С. Рэббит Американского геологического общества, присужденной ему в 2007 г. В 2018 г. Тейлор стал лауреатом премии Вегманна Французского геологического общества. С 2012 по 2016 г. он был президентом ИНИГЕО.

Ученый не присутствовал на 37-й Сессии МГК, и вручение ему награды состоялось 18 сентября 2024 г. на специально организованном коллоквиуме в Оклахомском университете. С этим учреждением связана вся его научная жизнь, в том числе заведование кафедрой истории науки, технологий и медицины. Участниками коллоквиума стали президент ИНИГЕО Э. Ваккари

(Университет Инсубрии), президент ИНИГЕО в 2008–2012 гг. С. Фигейра (Университет Кампинаса), а также коллега Тейлора по Оклахомскому университету, член ИНИГЕО К. Макгрудер.

В ответ на просьбу авторов данного сообщения поделиться информацией об этом событии Тейлор прислал им письмо и фотографии.

Из письма ученого И. Г. Малаховой от 12 октября 2024 г.:

«Я испытываю безмерную благодарность и гордость в связи с получением такой замечательной награды <...> носящей имя В. В. Тихомирова, главного организатора и первого президента комиссии <...> Я бы хотел упомянуть, что имел возможность лично познакомиться с профессором

Тихомировым в 1987 г. на симпозиуме ИНИГЕО в Италии (в Пизе и Падуе)».

Российские историки наук о Земле сохраняют тесные контакты с зарубежными учеными. В настоящее время 13 представителей России являются членами ИНИГЕО. В ежегодном отчете комиссии блок «Россия» (мероприятия, публикации, рецензии и др.) занимает значительное место. Научные статьи и доклады отечественных исследователей публикуются в зарубежных изданиях.

Авторы сердечно поздравляют нового лауреата премии имени В. В. Тихомирова и благодарят его за присланые материалы и добрые слова о встречах с коллегами из России.